

编者按:荥阳是慈善之城,多次荣获中华慈善奖。今天,“慈善企业爱心故事展播”,将带我们一起走进河南天兴建设有限公司。

一位企业家的大爱情怀 ——记河南天兴建设有限公司董事长阴建民



阴建民(右一)给贫困学生捐款



阴建民和荥阳市民政局、荥阳慈善总会领导及受捐助学生合影留念

举止不俗,谈吐儒雅,他看起来并不像一名搞建筑的企业家,更像一位著书立说的学者。他没有同记者谈论生意人常津津乐道的“生意经”,而一直在阐述对诚信的不懈追求,对抚老助幼、扶贫济困的理解,以及对他的企业付出艰辛劳动工友的关心。他叫阴建民,河南天兴建设有限公司董事长。他还有一个“官衔”——荥阳慈善总会副会长。
荥阳播报 王世端 文/图

“我虽然是做生意的,但是从来没有把挣钱放在第一位”

阴建民办公室挂了一副字,还有一副对联。记者对阴建民的了解,就从这一字一联开始。

这副字是“上善若水”。“上善若水”,出自老子《道德经》第八章:“上善若水。水善利万物而不争,处众人之所恶,故几于道。居善地,心善渊,与善仁,言善信,正善治,事善能,动善时。夫唯不争,故无尤。”“上善”即至善,最完美之意。水,在这里喻指与世无争的圣人。意为最高境界的善行,就像水的品性一样,泽被万物而不争名利。而达到尽善尽美的境界,就和圣人差不多了。这句话可以理解为:水有滋养万物

的德行,它使万物得到它的利益,而不与万物发生矛盾、冲突,故天下最大的善性莫如水。

阴建民认为,“上善”的人,就应该像水一样。水造福万物,滋养万物,却不与万物争高下,这才是最为谦虚的美德。江海之所以能够成为一切河流的归宿,是因为它善于处在下游的位置上,所以成为百谷王。

那副对联,则是当年雍正皇帝曾经作为书法书写过的——仰俯不愧天地,褒贬自有春秋。

这副对联,其上联出自《孟子·尽心上》:“仰不愧于天,俯不忤于人。”意思是为人正直坦

荡,抬头无愧于天,低头无愧于人,不做任何有愧于人的事。下联源自东晋经学家范宁《春秋谷梁传序》称誉《春秋》语:“一字之褒,宠逾华袞之赠;片言之贬,辱过市朝之挞。”意思是说,一个字的褒扬,超过君王赠赐一件礼服。这副对联告诉人们:立身行事要光明磊落,不可俯仰随俗。

这一字一联,恰恰符合阴建民的心境。阴建民说,“我虽然是做生意的,但是从来没有把挣钱放在第一位,因为我觉得,钱够花就行了。作为一个人,除了挣钱,还得做一些对社会、对国家有益的事情。”

“慈善不是富人的事,有能力的企业和个人都应该多做善事”

据了解,天兴公司1993年11月成立时,只是一家搞土木建筑的集体企业,2000年5月改制为股份制企业。在阴建民的领导下,这家企业一步一个脚印,走出了一条快速发展的道路。到2010年,公司在职工人数已达1250人,有职称的工程技术人员170人,其中,高级工程师3人、工程师35人。多年来,公司恪守“以科技为先导,以质量求生存,以客户为上帝,以诚信求发展”的宗旨,注重信誉,信守合同,在激烈的竞争中扩展名牌产品的发展之路,以优质的名牌产品赢得客户满意。

2011年度,公司施工项目29个,建筑面积33万多平方米,全年完成产值3.136亿元,完成利税1165万元,成为一个响当当的建筑企业。阴建民则被评为荥阳市“优秀企业家”。

可以说,阴建民首先完成了他生命中的第一个重要阶段——创造出了自己的事业,有了干“其他事情”的资本。

有了钱的阴建民要干的“其他事情”是什么?答案:目光投向慈善事业。

阴建民除了是名成功的企业家,他还有个“官衔”——荥阳慈善总会副会长。

应该说,他这个副会长可不是什么“闲差”,因为他当得名副其实。

阴建民说:“慈善不是富人的事,有能力的企业和个人都应该多做善事。”荥阳市提出了全民慈善理念,这具有很重要的意义——使得很多市民从身边的小事做起,及时为有困难的人伸出援助之手。“但是面对重大灾难、重大突发事件时,普通人的能力就显得不足了,这就需要有能力的企业和个人站出来,勇于担当重任。”阴建民是这样说的,也是这样做的,而且总是跑在前头。

天兴公司荣获“荥阳市首届慈善之星”“荥阳市慈善行为楷模”

2008年汶川发生大地震,阴建民自己也感觉到了地震,“我在荥阳都真切地体验到了震感,可见这次地震有多么严重”。阴建民的第一个动作,就是马上行动,支援灾区——天兴公司拿出10万元善款捐给灾区,成了当地第一家捐款的企业。

2008年春节前后,我国南方又发生历史上罕见的雪灾,他立即捐出1万元善款。青海玉树大地震发生后,他个人再次捐出善款。2009年10月,刘河镇石庄村村民王某因为年老体弱,没有生活来源,正在读大学的

儿子随时有退学的可能,阴建民闻讯,马上送去5000元救助金。2010年重阳节,阴建民来到汜水镇汜水村百岁老人张培花家,为老人送去慰问品和2000元慰问金。

2011年春节过后,荥阳市已有120天无有效降雨,为了抗旱抢收丰收,阴建民于当年2月18日赶到高山、刘河、崔庙、贾峪等乡镇,送去6台水泵、5100米尼龙管、500米电线等抗旱物资,价值7万余元。2010年,天兴公司荣获“荥阳市首届慈善之星”荣誉称号,2014年又被评为“荥阳市慈善行为楷模”。

2011~2015年 天兴公司爱心行

相关链接

- ♥ 2011年,捐赠3万元,用于修缮广武二小;另捐赠1.1万元。
- ♥ 2012年,捐赠爱心款10000元。
- ♥ 2013年,救助学生3人,每人5000元,共计15000元。
- ♥ 2014年,救助学生13人,每人6000元,共计78000元;捐赠3万元,用于购置等慈寺《大唐纪功之颂》碑文文物拓本。
- ♥ 2015年,救助学生17人,每人6000元,共计102000元。